
 
ATA DA TRIGÉSIMA SÉTIMA REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO DA PÓS-GRADUAÇÃO EM CIÊNCIAS
FLORESTAIS DE 2019, realizada no dia dois de dezembro de dois mil e dezenove, com início às 10 horas,
na Sala de Reuniões do Departamento de Engenharia Florestal. Estiveram presentes os seguintes
membros: Prof. ERALDO APARECIDO TRONDOLI MATRICARDI (Presidente do Colegiado), YURI NAKAKURA
PALMEIRA (Secretário da Pós-Graduação), Prof. AILTON TEIXEIRA DO VALE, Prof.ª ALBA VALÉRIA REZENDE,
Prof. ALCIDES GATTO, Prof. ALEXANDRE FLORIAN DA COSTA, Prof. ÁLVARO NOGUEIRA DE SOUZA, Prof.
ANDERSON MARCOS DE SOUZA, Prof. EDER PEREIRA MIGUEL, Prof. HUMBERTO ANGELO, Prof. JOAQUIM
CARLOS GONÇALEZ, Prof. JONNY EVERSON SCHERWINSKI PEREIRA, Prof. MAURO ELOI NAPPO, Prof.
REUBER ALBUQUERQUE BRANDÃO; os representantes dos discentes no Mestrado Natália Oliveira Ramos
e Matheus Santos Martins e no Doutorado Peter Wimmer. Tiveram suas ausências justificadas: Prof.
Daniel Luís Mascia Vieira, Prof. José Roberto Rodrigues Pinto e Prof. Renato Vinícius Oliveira Castro. A
reunião teve início com a leitura da pauta e foi solicitada a inclusão em pauta da análise de três projetos
pela prof.ª Alba, a inclusão do pedido de credenciamento como orientador pleno de Daniel Magnabosco
Marra e a alteração do ponto de pauta de credenciamento de orientador pleno da prof.ª Fernanda, para
credenciamento de pesquisador colaborador. Deliberação: aprovado por unanimidade. Os seguintes
tópicos foram tratados. 1) INFORMES GERAIS – a) O prof. Eraldo informou que o Conselho da FT indicou
os números sobre processos administrativos referentes a plágio e pediu especial atenção aos membros
para estimularem suas respectivas unidades a utilização de ferramentas para identificação de plágio. Fez
uma demonstração breve com o Copy Spider, ressaltando que pode haver problemas de identificação
quando o original está em outra língua, mas que em geral é de grande utilidade. b) Informou sobre sua
participação na viagem para avaliação de intercâmbio entre alunos da UnB e da União Europeia. Na
primeira etapa, foram feitas visitas a instituições na Finlândia, Alemanha e Holanda. Na segunda etapa,
representantes das instituições farão visitas ao Brasil para a discussão dos termos da parceria. Na terceira
etapa, será a implementação das ações definidas. Também há previsão de recursos provenientes da FAP-
DF para esse projeto. c) Apresentou a estrutura do novo website do PPG e que também será usado como
modelo para o website do departamento. e) Apresentou os prazos de validade dos credenciamentos e
indicou os professores que precisam preparar a renovação. Apresentou também as datas das últimas
atualizações do Lattes, alertando que o prof. Ildeu não atualiza desde 2017. Solicitou que todos
mantenham atualizado e com informação mais detalhada possível para a importação da Sucupira. Visto
que a Sucupira está atualizando os métodos de classificação dos dados, é de suma importância esse
detalhamento para melhorar o cálculo do índices do curso. A lista extraoficial de classificação das revistas
no novo sistema não está na classificação dos periódicos da Sucupira, mas o novo sistema de classificação
já aparece na busca. Portanto, a lista das revistas foi enviada por e-mail aos docentes para utilizarem
como base para suas estratégias de publicação. f) O prof. Alexandre lembrou aos membros que terça-
feira, 03/12, haverá a inauguração da Usina Solar Fotovoltaica da FT, às 09:30h, no Auditório da FT. 2)
APROVAÇÃO DA ATA DA 36ª REUNIÃO ORDINÁRIA – deliberação: aprovada por unanimidade. 3)
RESULTADO DO PROCESSO SELETIVO 1/2020 – Relator: Álvaro Nogueira de Souza – O prof. Álvaro relatou
as atividades do processo seletivo, com o resultado final e a distribuição das vagas na primeira chamada e
as possíveis vagas de segunda chamada. Deliberação: 12 votos a favor, 1 abstenção. 4) LISTA DE OFERTA
1/2020 – a) Foi apresentada a lista com as propostas de turmas: a) “Avaliação Econômica de Projetos
Florestais”, 2ª feira, 18h-21h40m, 10 vagas, prof. Álvaro; b) “Etnobotânica e Sócio-Floresta”, 3ª feira, 8h-
11h40m, 10 vagas, prof.ª Rosana; c) “Qualidade da Madeira”, 3ª feira, 8h-11h40m, 0 vagas, prof. Joaquim;
d) “Seminário Avançado em Ciências Florestais 1”, 3ª feira, 10h-11h50m, 20 vagas, prof. Eraldo; e)
“Biodegradação e Preservação da Madeira”, 3ª terça, 14h-17h40m, 10 vagas, prof. Alexandre; f) “Tópicos
Avançados em Gestão Ambiental e Florestal”, 4ª feira, 8h-11h40m, 10 vagas, profs. Rosana e Fernando; g)
“Metodologia de Pesquisas Florestais”, 4ª feira, 8h-11h40m, 30 vagas, profs. Leonardo e Erika; h)
“Manejo de Bacias Hidrográficas”, 4ª feira, 8h-11h40m, 10 vagas, prof. Henrique; i) “Seminário Avançado
em Ciências Florestais 2”, 4ª feira, 9h-10h40m, 20 vagas, prof. Álvaro; j) “Mensuração Florestal”, 4ª feira,
14h-17h40m, 10 vagas, prof. Eder; k) “Economia Florestal”, 4ª feira, 14h-17h40m, 15 vagas, prof.
Humberto; l) “Inventário Florestal”, 5ª quinta, 8h-11h40m, 10 vagas, prof.ª Alba; m) “Métodos
Quantitativos Aplicados à Economia Florestal”, 5ª feira, 14h-17h40m, 10 vagas, prof. Álvaro. n)



“Biotecnologia Florestal”, 2ª feira, 14h-17h40m, 20 vagas, prof. Anderson; o) O prof. Eder incluiu turma
com vaga reservada para o verão: “Seminário Avançado em Ciências Florestais II”, 6ª feira, 08h-09h50m,
para a aluna Rejane Marques Mendes. 5) HOMOLOGAÇÃO DA ELEIÇÃO PARA COORDENAÇÃO NO
BIÊNIO 2020-2021 – O secretário Yuri relatou as atividades da Comissão Eleitoral, e a apuração dos votos,
que contou com 15 votantes e 4 ausências, indicando a recondução da chapa única Eraldo Aparecido
Trondoli Matricardi (Coordenador) e Eder Pererira Miguel (Coordenador Substituto). Deliberação: 13
votos favoráveis e 3 abstenções. 6) PROPOSTA DE PROJETO DE PESQUISA DA CEMAL – Relator: Álvaro
Nogueira de Souza – O prof. Álvaro apresentou parecer favorável à proposta de projeto CEMAL –
Comércio Ecológico de Madeiras Ltda., com planos de oferecimento de recursos para pesquisa e bolsas. O
prof Alexandre perguntou se o projeto necessitaria passar pela FT e pela CAPRO, junto a projetos de
convênio do SFB. O prof. Álvaro informou que há concessão florestal do SFB, mas que não se trata de
projeto junto ao SFB, não se enquadrando no convênio. O prof. Eraldo informou que por esse motivo
também não se enquadra no desconto de trabalho esporádico de pesquisador. Deliberação: 14 votos
favoráveis e 1 abstenção. 7) PROJETO ALOMETRIA NO CERRADO DO DISTRITO FEDERAL – Relatora: Alba
Valéria Rezende – A prof.ª Alba relatou a demanda, junto ao IBRAM, do projeto com o aluno de
Doutorado, de interesse da NOVACAP. Já houve reunião para estabelecimento da metodologia junto ao
SFB, para posterior aplicação no Brasil inteiro. Deliberação: aprovado com 14 votos a favor e 1 abstenção;
8) INVENTÁRIO FLORESTAL DA ARBORIZAÇÃO URBANA DO DISTRITO FEDERAL: UMA CONTRIBUIÇÃO
PARA A DEFINIÇÃO DA BASE METODOLÓGICA DO INVENTÁRIO FLORESTAL NACIONAL DA
ARBORIZAÇÃO URBANA NO BRASIL – Relatora: Alba Valéria Rezende – O projeto conta com recursos do
IBRAM, para avaliação da arborização no Distritito Federal e para a gestão da área urbana, com posterior
aplicação no restante do país com as contribuições metodológicas que serão desenvolvidas. O projeto já
conta com aprovação pelo SFB. Deliberação: aprovado com 14 votos favoráveis e 1 abstenção. 9)
DIAGNÓSTICO DAS POTENCIALIDADES DOS SERVIÇOS AMBIENTAIS FLORESTAIS E SAVÂNICOS NO
DISTRITO FEDERAL – Relatora: Alba Valéria Rezende – O projeto está sendo desenvolvido com recursos
da FAP-DF sobre as potencialidades dos serviços florestais. O projeto estava pronto para entrar em pauta
ministerial, mas o presidente da FAP-DF não assinou no prazo para envio, então está sendo pleiteado
direto pela FAP-DF. O projeto conta inclusive com apoio para aquisição de equipamentos de laboratório.
Deliberação: aprovado com 14 votos favoráveis e 1 abstenção. 10) SELEÇÃO DE BOLSA DE PÓS-
DOUTORADO – PNPD/CAPES – O prof. Eraldo informou que a bolsa do PNPD/CAPES se encontra com a
pesquisadora Mírian de Almeida Costa, e se desculpou por não tê-la convidado a participar da reunião,
visto se tratar de assunto que diz respeito a ela e indicou que já havia feito o pedido de desculpas em
particular. Ademais, em consulta ao DPG, descobriu-se o congelamento dos cadastros de bolsas do PPG
não se limitam ao Mestrado e ao Doutorado, mas também ao Pós-Doutorado, caso em que o
cancelamento da bolsa não traria nenhum benefício ao programa, inviabilizando um acordo que houve
no passado de rotação da bolsa entre as áreas de conhecimento. O prof. Mauro pediu que houvesse a
prestação de contas sobre o que foi e o que há para ser realizado, pois as atividades dos bolsistas de Pós-
Doutorado nunca havia sido esclarecida oficialmente. O prof. Eder acrescentou que no Conselho da FT
são avaliados rigorosamente os planos de trabalho e que é preciso fazer o mesmo no programa, pois a
seleção também é baseada em produção. O secretário Yuri informou que à saída do bolsista Thiago e
após o primeiro ano da bolsista Mírian houve a apresentado do relatório de atividades, devidamente
aprovados pela Comissão e pelo Colegiado. O prof. Eraldo encaminhou a votação para manter a bolsa ou
cancelar a bolsa. Deliberação: foi aprovada por unanimidade a manutenção da bolsa, com a ressalva de
durar somente enquanto estiver vigente o congelamento, além da regulamentação da prestação de
contas. 11 e 12) CREDENCIAMENTO DE PESQUISADORA COLABORADORA – FABIANA PIONTEKOWSKI
RIBEIRO e MÍRIAN DE ALMEIDA COSTA– Relator: Álvaro Nogueira de Souza – O prof. Álvaro apresentou
parecer favorável, conforme Resolução CEPE 0171/2006 e Ato da Coordenação 0026/2018, ressaltando a
contribuição na produtividade. Deliberação: aprovado com 13 votos favoráveis e 2 abstenções. 13)
CREDENCIAMENTO DE PESQUISADORA COLABORADORA – FERNANDA COELHO DE SOUZA – Relator:
Anderson Marcos de Souza – O prof. Anderson apresentou parecer favorável. O prof. Eder salientou que
os credenciamentos de pesquisador não são utilizados para orientação, e que o DPG está cobrando que
as ofertas de vagas em processo seletivo estejam acompanhadas de comprovação da viabilidade da
orientação pelo docente. Deliberação: aprovado com 13 votos favoráveis e 2 abstenções. 14)
CREDENCIAMENTO DE ORIENTADOR PLENO – DANIEL MAGNABOSCO MARRA – Relator: Alcides Gatto –
O prof. Alcides apresentou parecer por manter em pauta para pedir novo envio da solicitação, visto que o



solicitante atende às pontuações, mas não se encontra no pedido a carta de apresentação com as
justificativas e indicações de viabilidade de orientação e oferta de disciplina pelo fato de não residir em
Brasília e a possibilidade de conflito com seu vínculo ao INPA. Deliberação: parecer aprovado por
unanimidade para manutenção em pauta, com encaminhamento ao solicitante para complementação do
pedido. 15) CREDENCIAMENTO DE COORIENTADOR – ALESSANDRO CÉZAR DE OLIVEIRA MOREIRA PARA
A ALUNA ADRIANNA AMORIM DE SOUSA PINTO – Relator: Alexandre Florian da Costa – O prof. Eraldo
justificou o encaminhamento da Comissão ao Colegiado visto se tratar de pedido fora de prazo, que pelo
regulamento deveria ser feito até 6 meses antes da defesa e que estamos a 5 meses da defesa da aluna.
O prof. Alexandre apresentou parecer favorável, atendendo o Ato da Coordenação nº 026/2018.
Deliberação: aprovado com 10 votos a favor e 2 abstenções. 16) APRESENTAÇÃO DAS ATUAIS METAS DO
PROGRAMA – Relatores: Eraldo Aparecido Trondoli Matricardi e Eder Pereira Miguel – O prof. Eraldo
apresentou o quadro de pontuação da última reunião, acrescentando estimativas para a próxima
avaliação com as novas pontuações do Qualis. Também apresentou simulações com as propostas
encaminhadas na última reunião, excluindo do cômputo os docentes com a pontuação baixa, de modo a
atender a pontuação exigida pela CAPES, assim como atender à proporção de docentes internos e
externos. Prof. Reuber perguntou se o levantamento está considerando duplicação dentro do programa
de publicação conjunta. O prof. Eder informou que na reunião da CAPES sobre a avaliação de meio-termo
foi dito que a plataforma ainda não aponta essa distinção no demonstrativo e que uma solução será
implementada, mas que há certa penalidade na pontuação na avaliação. O prof. Eraldo retomou o
encaminhamento da última reunião sobre os descredenciamentos dos docentes com pontuação baixa
para atendimento da avaliação CAPES. O prof. Mauro sugeriu que haja um termo mais claro sobre o
patamar de pontuação. O prof. Eraldo afirmou que uma decisão precisará ser tomada por volta de março
de 2020, e que até lá ainda haverá mais tempo para os docentes incluírem dados, além da oficialização
da lista Qualis, que tornará mais claros os parâmetros necessários ao programa. Houve manifestação de
vários membros de concordância com as medidas. 17) OUTROS ASSUNTOS – o prof. Alexandre informou
que esteve em contato com o INCT, que manifestou interesse em retomar o acordo com o programa com
a oferta da disciplina “Tópicos em Madeiras da Amazônia”. Os alunos inscritos iriam para Manaus, com
alojamento e alimentação pagos, e o deslocamento sendo pago à parte pelo aluno. Seriam
disponibilizadas cinco vagas. Afirmou também haver a possibilidade de financiamento a projetos ligados a
estudos amazônicos de interesse do INCT. O prof. Eraldo encaminhou para deliberação a inclusão da
disciplina na oferta. Deliberação: aprovado por unanimidade. Nada mais havendo a tratar, foi encerrada a
Reunião, às doze horas, e para constar, foi lavrada a presente Ata, que, sendo aprovada em Colegiado,
será assinada pelos membros do Colegiado presentes na reunião. Brasília-DF, 02 de dezembro de 2019.
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